

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2023年8月13日 星期日 农历癸卯年六月廿七日 第15501期 今日4版

贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN52-0032 邮发代号:65-2

迎难而上推动经济持续回升向好

——专业人士解读当前经济形势和政策举措

今年以来,国民经济持续恢复,总体回升向好。如何看待当前经济复苏态势、政策举措怎样更好发力?围绕社会关注的问题,记者采访了相关人士。

今年上半年,国内生产总值同比增长5.5%,消费对经济增长的拉动明显增强,最终消费支出对经济增长的贡献率达到77.2%。7月份,全国居民消费价格指数同比下降0.3%,但环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%。

“在全球经济衰退风险持续加大背景下,我国经济增长明显快于世界主要发达经济体,展现出强大韧性。”中国宏观经济研究院宏观经济形势研究室主任刘雪燕认为,面对全球出现的通货膨胀,我国依靠完善的工业生产体系以及较为安全的能源粮食保障体系,采取稳健精准的货币政策、积极的财政政策,确保了物价保持平稳运行,国民经济恢复向好。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任任敏认为,我国当前的经济增长是有发展质量的增长、有民生保障的增长,展现出抵御冲击、赢得长远发展的潜力和活力。

上半年,东部地区发挥引领作用;东北振兴发展后劲持续增强;中部地区动能转化势头良好,粮食供给、先进制造业“脊梁”功能凸显;西部地区发展潜力进一步释放。

“四大板块经济发展持续向好,京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大动力源区域发展势头强劲,重点区域平台引擎作用进一步增强。”习近平经济思想研究中心研究四部主任张燕分析说,总体来看,区域发展协同协作步伐不断加快,各地区发展动能不断释放,区域经济表现出韧性强、潜力大、活力足和长期向好态势。(下转2版)

胡忠雄在贵安新区调研高校搬迁工作和重点工业项目建设运营情况时强调

推动项目建设提速提质提效 奋力实现一年一个样三年大变样

本报讯 8月12日,省委常委、贵安新区党工委书记胡忠雄在贵安新区调研高校搬迁工作和重点工业项目建设运营情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对贵安新区重要指示精神,全面落实贵安新区高质量发展大会要求,推动项目建设提速提质提效,奋力实现一年一个样、三年大变样。

省教育厅正厅长级督学王碧海,贵州医科大学党委书记梁贵友,贵州医科大学校长罗鹏,贵州轻工职业技术学院党委书记樊铁钢,

贵安新区党工委书记黄波,贵安新区党工委委员、管委会副主任熊国玺参加。

在宁德时代贵州新能源动力电池及储能电池生产制造基地项目现场,胡忠雄实地查看项目进度,叮嘱企业要在确保安全的前提下加快施工进度,保质保量按期完成建设任务。贵州省瑞立达科技有限公司是贵安综保区聚焦主导产业整体引进的“总部+生产基地”企业,来到这里,胡忠雄走进车间,详细了解企业发展规划和

产品生产流程,希望企业把创新作为第一动力,持续加大技术、管理、营销等方面创新力度,不断提升企业核心竞争力。

来到位于贵安新区马场科技新城的贵州轻工职业技术学院新校区和贵州医科大学新校区,胡忠雄详细询问学校建设搬迁进度和开学筹备情况,要求有关部门负责人要强化要素保障,全力支持校区加快建设,确保顺利开学。马场安置点商业综合体是马场镇重要的商业配套项目,胡忠雄

在了解综合体业态设置、招商运营等基本情况后,要求属地政府要强化配套服务意识,努力为高校生提供便利的生活服务。

调研中,胡忠雄强调,加快推动贵安新区高质量发展是国之大事、省之大计、市之大事。要抓好重点项目,扎实做好项目全生命周期服务保障,及时解决项目建设运行中的实际困难,全力推动项目早建成、早投产、早见效。要抓好招商引资,打好央企招商、园区招商、基金招商、产业链

招商、以商招商“组合拳”,奋力在产业大招商突破年上打头阵、当标兵。要抓好配套建设,坚持规划引领,突出系统性、前瞻性、群众性,做强城市功能,加快补齐住宅、医院、商业、公园等生活配套设施和公共服务设施短板弱项,不断增强城市吸附力承载力竞争力。

贵州医科大学、贵州轻工职业技术学院、贵安新区有关部门和企业负责人参加。(贵阳日报融媒体中心记者 钱丽)

上半年贵阳主要民生指标 企稳向好

本报讯 8月9日,记者从国家统计局贵阳调查队获悉,上半年,贵阳市以高质量发展统揽全局,全力稳增长、稳就业、稳物价,主要民生指标企稳向好。

CPI总体运行平稳。上半年,贵阳市居民消费价格指数上涨0.6%。其中,构成CPI的八大商品和服务价格累计呈现“六涨两降”。其中,衣着类、食品烟酒类、其他用品及服务类、教育文化娱乐类、生活用品及服务类、居住类价格分别上涨3.4%、2.3%、2.3%、0.5%、0.4%、0.3%,医疗保健类和交通通信类价格分别下降0.1%、2.8%。

房地产市场价稳量缩。一是新建商品房价格整体平稳,成交量同比有所增加。从环比指数看,上半年,新建商品住宅环比价格先降后升,1、2月份分别下降0.4%、0.3%,3月份止跌转涨,环比上涨0.7%,达到峰值,4月份开始涨幅回落,上涨0.2%,5月份上涨0.4%,6月份止涨转跌,下降0.2%,在70个大城市中分别处于第56、66、12、44、12、40位;从同比指数看,同比价格均呈下降态势,除4月外,降幅逐月收窄,1至6月分别下降2.1%、2.0%、1.6%、2.1%、1.5%、1.5%,在70个大城市中分别处于第27、29、32、48、45、44位。二是

二手房价格同比降幅收窄,成交量同比大幅增加。从环比指数看,1月份环比下降0.5%,2、3、4月份分别上涨0.4%、0.5%、0.3%,5月份转降,下降0.3%,6月份下降0.4%,在70个大城市中分别处于第48、16、11、11、33、24位;从同比指数看,1至6月份分别下降4.1%、3.8%、2.4%、2.0%、1.4%、1.2%,在70个大城市中分别处于第35、36、26、28、18、15位。

畜牧业生产“喜忧参半”。统计显示,2023年上半年,贵阳市猪、牛、羊、禽“四肉产量”8.35万吨,同比下降0.5%。分类别看,一是生猪存栏同比增长明显,出栏同比降幅收窄。上半年,贵阳市生猪期末存栏83.34万头,同比增加6.7%;生猪期内出栏62.24万头,同比下降4.5%。二是牛、羊生产持续下滑。牛期末存栏11.87万头,同比下降6.1%;期内出栏1.59万头,同比下降5.2%。羊期末存栏2.61万只,同比下降7.2%;期内出栏1.20万只,同比下降7.9%。三是家禽较快增长。活家禽期末存栏1320.01万只,同比增加3.9%;期内出栏1189.52万只,同比增加8.3%。禽肉产量2.4万吨,同比增加6.5%。(王霞 贵阳日报融媒体中心记者 杨源)

「清凉经济」人气旺

暑期,贵州省各地景区的清涼项目吸引游客前来休闲游玩、乐享清涼。近年来,贵州省依托良好生态环境和山水资源,因地制宜推动发展漂流、康养等“清凉经济”,吸引各地游客前来游玩消费,带动当地群众发展农家乐、民宿和生态旅游产业,助力乡村振兴。

图为8月12日,游客在开阳县南江大峡谷景区漂流戏水(无人机照片)。

新华社/传真



乡村体育 点燃贵州全民健身热潮

随着“村BA”“村超”两项“村赛”持续走红,乡村体育成为贵州的一道风景线。每周球赛举办,不仅丰富了乡村群众的文体生活,也点燃了乡村群众全民健身热潮。

来自榕江县古州镇丰乐村的14岁球员陈德毅,今年首次作为正式球员参与“村超”联赛。作为榕江县民族中学的一名初一学生,陈德毅同时也是校内足球队队员。

从小学二年级起,他就开始接触足球训练。六年刻苦训练后,面庞稚嫩的陈德毅却球风沉稳。“在学校里,老师会系统性传授足球知识,包括带球过人、脚下控球、远距离传球、盯人防守等。”陈德毅说,“第一次正式参赛,我非常激动,正式比赛时的氛围和平时训练完全不一样。”“榕江有踢足球的习俗,父母虽然平时工作忙,但也会抽出时间看我踢球,赢了比赛还会给我奖励。”榕江县城麻柳街村的15岁球员杨正雄说,“以前家人支持我踢球,现在很多家人、亲戚也爱上了足球,经常请我当他们的教练。”

“村超”火爆的背后是榕江县数代人的积淀,浓厚的体育文化氛围,让全民参与体育锻炼成为一种日常。对当地百姓而言,运动健身是如呼吸一般自然的事情。尤其是今年“村超”走红以后,喜爱足球的人更多了,越来越多的家长把孩子送到足球队参加选拔,越来越多的民间足球队组建起来。榕江县足球协会副主席杨亚江说:“榕江县有38.5万人口,以前有5万人会踢足球,以后这一数据大概率会逐渐提高。”

贵州省台江县台盘村是一个仅有1100多人的小山村,但当地会打篮球的村民竟然多达三

分之二。“没有比赛的时候,球场上每天都有打球声。”台盘村党支部书记张寿双说,“闲暇之余,村民们也会自发分组进行小型比赛,全民健身氛围非常浓厚。”

对篮球的热爱不仅限于台盘村,整个台江县都是如此。今年7月15日至30日举行的贵州·台江台盘2023“六月六”篮球赛(“村BA”),来自台江县以及周边的247支队伍3000多人展开激烈角逐。

现年38岁的杨美是台江县阳芳村的副支书,也是参加今年“六月六”篮球赛的队员之一。由于村里良好的氛围,自从10岁偶然接触篮球后,她也疯狂地爱上了篮球,过人的天赋让她在同村孩子中脱颖而出。

“我对篮球爱到了极点,小时候自学篮球,就在场外观察,慢慢地就开始和同村男孩组队或比拼,后来还经常参加村里三人制或五人制联赛。”杨美说,自“六月六”篮球赛出圈之后,村里也有很多家长找她当孩子们的教练。篮球氛围愈发浓厚,全民健身成为一种共识。如果孩子们能一直保持对篮球的热爱,就是她最欣慰的事情。

新华社记者 周宜妮 薛成

“游燕”归乡塑新貌

——贵州乡村人才回流助力乡村振兴开新局

乡村振兴,关键在人,关键在干。随着乡村振兴战略的实施,大量的资金、技术等生产要素向农村基层流动,吸引了一大批有志于乡村发展的“游燕”归乡。

新一轮“西部大开发”战略等的实施,让贵州等西部省份加速崛起,昔日“孔雀东南飞”的群体有了更多选择。今年初,贵州省统计部门公布的数据显示,2022年,贵州农村劳动力返乡就业创业人数达22万。他们带动地区经济发展,成为全面推进乡村振兴的重要力量。

新村干: 奉献家乡产业, 让村民过上好日子

青瓦屋,白泥墙,花映日,柳成行。沿着宽阔的柏油路走进开阳县高寨乡久场村,可见一个个黑色的食用菌生产大棚错落排列,旁边新建的楼房与远处青翠高山相映成趣,一幅环境美、产业兴、农民富的生动画卷徐徐展开。谁曾想,这里竟是贵阳市曾经的20个特别

困难村之一。

“每次我回到老家久场村探亲,看到村里经济落后,乡亲们日子过得贫苦,心里很不是滋味。我想通过自己所学知识和技能,带领大家用双手创造幸福生活。”刘勇回忆道。2018年,在组织的选拔培养下,在外自主经营葡萄庄园的刘勇以“五个一批”中“乡土人才”的身份回到久场村担任党支部书记。

带着满腔热情和奉献家乡、建设家乡的决心和信心,回到久场村的刘勇发誓,要让全村1261户5129名乡亲过上好日子。和很多贫困村一样,昔日的久场村脱贫前产业“小、散、乱”,基础设施滞后,亩产效率低,集体经济薄弱,群众“等靠要”思想严重,是典型的贫困落后村。

产业是发展的关键。经过村“两委”多方考察调研和做群众思想工作,久场村决定发展食用菌产业。申请资金,流转土地,引入专业化管理团队,修建现代化标准大棚,采购了1万棒菌棒……

2018年3月,久场村开启了食用菌产业“初体验”。当年5月,第一批香菇获得丰收。为打开销路,他发挥组织优势,与电商平台达成产销合作,解决了外销的后顾之忧。食用菌产业也提供了40余个工作岗位,在带动乡亲增收的同时,吸引了一些外出务工人员返乡就业。

“自从大棚建起,我家两口子都在这里上班,平均每天有200元收入。我们不仅能在家门口挣钱,还能照顾老人和小孩。希望您继续带领我们发展产业,让更多乡亲也来挣钱。”脱贫户郭光荣拉着刘勇的手兴奋地说。乡亲们的鼓励让他更加坚定了发展壮大食用菌产业的信心和决心。

经过几年的经营和发展,现在食用菌基地年生产菌棒100万棒,产量200万斤,产值800万元,销售覆盖广州、重庆、湖南、四川等地。通过务工、认领、管护、配送等就业方式解决了该村150人就业,还辐射带动附近3个村共同发展食用菌。

新农人: 心中有想法,干事有闯劲

6月的贵阳市观山湖区翁井村生机盎然,处处透着山水田园的诗情画意。入村,也是入画。“我们这里的野菜种类比较多,营养丰富,食疗兼用。比如养心菜、藜蒿、紫背天葵等卖得都比较好。”基地负责人何天福介绍,基地按照每亩每年3000元的价格向村集体租赁连栋温室大棚13亩,发展冰菜、藜蒿、富贵的菜、枸杞等7个品种野菜,已种植各类野菜近1万株,基地开园3个月来,销售额就达到8万余元。

作为返乡创业的新型经营主体,何天福总能寻到商机,带领村民致富。2023年2月,翁井村通过党员大会、村民代表大会、合作社成员代表大会等形式,广泛宣传动员,聘请专业法律顾问规范指导,在村股份经济合作社主导地位的基础上重点引进致富带头人、种养大户、社会餐饮企业等人入股,正式成立贵州新金翁生态农业发展有限公司,何天福任总经理。“天福心里有活,有

想法,有闯劲干劲。”村党支部书记黄金林说。

野菜产业为翁井村带来经济效益的同时,还在采摘、晾晒、加工等环节拉动本地村民就业。正在野菜大棚里忙碌的“90”后大学生魏维成就是其中之一。“我毕业后一直在外工作,离家远。现在在家门口就能工作,还能照顾家人,这样的日子让我觉得特别幸福。”魏维成笑着对记者说。

“为了打开市场,提高经济效益,我们计划通过党建联建举办社区展销活动,招募本土具备新媒体特长的大学毕业生开展直播带货,还在省农职院和相关培训机构支持下,开发农业科普教学课程,将野菜产品作为教具推广。”作为村里新建产业,何天福有了更多规划。

野菜基地旁的特色农产品直播间里,热火朝天。“大家好,这是我们纯手工制作的枸杞茶、野菜饺子,有喜欢的可以点击下单哟。”何天福晃了晃手里的袋装枸杞茶……

(下转2版)